

# 万荣县王显乡贤胡村—— 以“党建红”点亮“夕阳红”

□记者 朱超逸丁 通讯员 吴佳

在万荣县王显乡贤胡村，一座兼具红色引领与民生温度的建筑格外引人注目，这就是升级改造后的贤胡村党群服务中心。该村创新探索“党建+日间照料中心”融合模式，将党组织的关怀延伸到每一位老人的日常，用暖心服务织密民生保障网。

## 党建领航 提升服务阵地

贤胡村紧扣群众需求，以“党建+养老”为发展理念，同步升级党群服务中心与老年日间照料中心，实现功能共享。这座建筑面积达500平方米的日间照料中心，集日间照料、医疗康复、文化娱乐、助餐保健等功能于一体，设有老年活动中心、老年助餐点、日间休息室、阅览室和健身室5大功能区，政策宣传、法律咨询、健康义诊等服务项目一应俱全。这一功能齐全的服务新阵地，既丰富了村民的精神文化生活，又拉近了干群关系，涵养了淳朴村风、醇厚民风。

“2025年，是贤胡村日间照料中心平稳运行的第十年。该中心不仅解决了老人吃饭、护理等生活难题，而且还提供了休闲娱乐、精神慰藉等服务，让老年人在村里生活舒心，儿女外出务工放心。”贤胡村党支部书记王尚朋介绍。改造过程中，村里专门召开村民议事会，组织党员干部、群众代表入户走访。在认真倾听老年人的心声后，增加娱乐活动室、推进医养结合等建议均被一一落实。同时，日间照料中心还与每位入住老年人及家属签订协议，全方位保障老年人权益。

以日间照料中心为阵地，贤胡村依托党建网格精准了解群众需求，通过“支部引领、党员带头、网格员参与”的模式，开展政策普及、隐患排查、防诈骗宣传、矛盾调解等志愿服务，真正做到群众在哪里，服务就延伸到哪里，以“党建强”带动“服务强”，稳稳托起老年人的幸福日常。

## 文化搭台 点亮银龄生活

党群服务中心的多功能活动室既是党员学习的课堂，也是老年人的文化乐园。

午后阳光洒满党群服务中心的多功能活动室，老年戏迷协会的18名成员在党员文艺骨干的带领下，正排练眉户经典《一颗红心》。这支由老年人组成的队伍辐射万荣、临猗两县，乐器中西合璧，既有二胡、竹笛、鼓、扬琴等传统乐器，又有钢琴、大提琴、小提琴等西洋乐器，表演别开生面，分外精彩。

为参加排练，来自临猗县北景乡陈庄村的两位村民特意骑了四十多分钟的电动自行车赶来。台下，邻村的一名戏迷举着手机录像，笑着说：“贤胡村日



▲日间照料中心让老年人吃得舒心



▲党群服务中心丰富了老年人的文化生活

间照料中心开了10年，戏迷协会唱了10年，我们这些听众也成行家了。”

隔壁书画室里，日间照料中心管理人闫四德正在教老年人写毛笔字。这位热心奉献的老人不仅把日间照料中心打理得井井有条，而且总是耐心地教爱好书法的村民写毛笔字。日间照料中心大厅里悬挂着“天地万物和为贵，古今百善孝为先”“日间温暖如家，照料方便周全”等书法作品，配上梅兰竹菊水墨画，文化氛围愈发浓厚。这些党群共建的文化活动，既丰富了老年人的精神世界，更成了凝聚民心的纽带。每逢主题党日，老党员们还会在此讲述红色故事，让红色基因代代相传。

此外，照料中心还积极延伸服务触角，青少年们也成了这里的常客：在图书室阅读、在娱乐室接受防电诈宣传教育、在球桌上挥洒汗水……“一老一小”在这里都能共享欢乐。此外，定期开展的义诊、义剪、电影下乡、送戏下乡等惠民活动更是惠及全体村民，为乡村振兴注入温暖动能。

## 医养联动 守护健康防线

穿过挂满健康宣传画与党员承诺墙的长廊，党群服务中心东侧就是健康小屋，这里是守护老人健康的前沿哨所。

村医杨胜虎作为党员先锋岗成员，每天为老人们测量血压，做好健康档案登记工作。今年春季流感高发期，党群服务中心迅速启动“党员包户”机制，每位党员负责3位至5位老人的健康监测，及时送诊3位发热老人。88岁独居老人谢春庙握着党员志愿者的手感慨道：“多亏你们每天专程送我去卫生院，要是没有你们坚持跑前跑后，我这病怕是要耽误了。”

在党群服务中心的协调下，日间照料中心还与村卫生室联合，为老人建立健康档案，定期开展“一站式”体检、健康讲座、义诊等活动。“村医常驻+医生巡诊”的联动模式，让养老到就医实现“零距离”，逐步构建起医养一体化服务体系。

## 党群同心 共建“幸福驿站”

走进日间照料中心的“暖心厨房”，“大厨”们正将胡萝卜炖牛腩、韭菜鸡蛋包子、清炒时蔬分装到保温餐盒里。

厨房的蔬菜大多来自日间照料中心的小菜园，新鲜又安全。70岁以上老人每月仅需100元，就能享受一日三餐。

日间照料中心的运行资金通过“政府补一点，个人交一点”及开源节流统筹解决。在日间照料中心就餐的妇女们主动化身厨师，搭伙做饭节省开支；有自理能力的老人齐心开垦院里的闲置土地，种植茄子、南瓜、豆角、韭菜、西红柿、黄瓜等数十种蔬菜，实现食材自给自足；日间照料中心的老人们组成老年清扫队，定期为村里清扫巷道，所得报酬用于改善生活的经费。账目清、管理细、阳光透明的运营，让每一分钱都用在实处。此外，村“两委”干部还轮流义务帮厨，结合老年人饮食特点科学定制食谱，确保一周饭菜不重样，让老年人吃得放心、安心、暖心。

在村“两委”的组织下，村里还成立了“银龄互助队”，低龄帮高龄、邻里相扶持的氛围愈发浓厚。

残疾人谢奶奶行动不便，刘奶奶便每日车接车送；低保户王爷爷家有老人需要照料，陈爷爷就坚持每日送餐上门。每逢重阳节，党群服务中心更是热闹非凡：党员干部为老年人张罗“集体生日会”，戏曲协会更是献上拿手好戏，头戴生日帽的老人们围着蛋糕欢笑，脸上满是孩童般的喜悦。

“在这儿有人管，有人陪，日子过得踏实，儿女在外也放心。”孙奶奶抹着幸福的泪花，说出了老人们的心声。

如今，贤胡村党群服务中心正以“党建红”点亮“夕阳红”。从清晨的党员志愿服务到傍晚的党群文艺演出，从日常的健康守护到细致的精神关怀，这里不仅是老年人安享晚年的“幸福驿站”，更成为党群同心，守望相助的坚实堡垒。